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Česká historiografie a veřejný prostor doposud postrádají ucelenou monografii k tématu 

ukrajinského integrálního nacionalismu, jeho struktur, zejména Organizace ukrajinských 

nacionalistů (OUN) a Ukrajinské povstalecké armády (UPA), laicky známé jako tzv. banderovci, a 

jejich činnosti. A to i přesto, že proces formování OUN probíhal ve velké míře v Československu a 

boje  s  UPA  zůstávají  rozsahem  největším  nasazením  ozbrojených  složek  čs.  státu  po  roce  1945. 

Jedná se o téma celoevropského významu s periodickou rekurencí a mimořádným významem pro 

pochopení  soudobého  dění  ve  východní  Evropě,  zejména  v  polsko-ukrajinsko-ruském  prostoru. 

Téma bylo a nadále bude opakovaně zneužíváno a dezinterpretováno všemi stranami 

zainteresovanými v současném rusko-ukrajinském konfliktu a je i součástí hlubších rozporů mezi 

NATO, EU a Ruskem. Práce si klade za cíl tuto mnohovrstevnatou a komplikovanou problematiku 

rozšířit  o  výzkum  dění  a  specifika  v  československém  prostoru  a  představit  ji  českému  čtenáři  v 

mateřském jazyce v co nejobjektivnějších rysech. 

 Dosavadní odborné práce vydané v českém jazyce sestávají ze čtyř monografií. Nejstarší z 

nich je Zpráva o akci B z pera Jana Fialy,1 která, ačkoliv byla poprvé vydána až roku 1994, vznikala 

v  60.  letech  a  v  mnoha  aspektech  zůstala  poplatná  své  době.  Z  dnešního  úhlu  pohledu  ji  nelze 

považovat  za  aktuální  a  směrodatnou.  Zůstává  však  cenným  zdrojem  pro  své  militární  aspekty  a 

mementem staršího bádání nad problematikou. Další dvě knihy byly vydány roku 2018 a 2019. V 

prvním  případě  se  jedná  o  překlad  knihy  polského  historika  Grzegorze  Motyky  Volyň  1943  - 

Genocidní čistka - fakta, analogie, historická politika. Jak vyplývá ze samotného názvu, autor se 

zabývá nejkontroverznějším tématem, které lze v problematice ukrajinského integrálního 

nacionalismu  nalézt,  tzv.  depolonizační  akce  UPA.  Jedná  se  o  dílo  bezesporu  objektivní  v  rámci 

možností  polské  historiografie,  ovšem  postihující  pouze  úzce  vymezené  téma,  čímž  může  být 

souvisejícího  dění  neznalý  čtenář  zavádějícím  způsobem  ovlivněn.  Třetí  monografie  je  tištěnou 

verzí disertační práce Tomáše Řepy obhájené na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně 

pod názvem Banderovci, celkové zhodnocení projevů ukrajinského nacionalismu v 

československých dějinách po roce 1945. Opět již z názvu vyplývá, že se nejedná o práci postihující 

téma  ve  všech  důležitých  aspektech.  Navíc  se  v  historické  obci  nesetkala  s  příliš  pozitivním 

ohlasem.2 Zmínit je nutno i četné studie Davida Svobody. Týž autor roku 2021 vydal monografii 

k dějinám ukrajinského radikálního nacionalismu pod názvem Jablko z oceli. Zrod, vývoj a činnost 

ukrajinského radikálního nacionalismu v letech 1920-1939, čímž po dlouhé době obohatil českou 

 
1 Fiala, Jan: Zpráva o akci B, Praha, 1994. 
2 Viz Konečný, Martin: Recenze Řepa, Tomáš: Banderovci, celkové zhodnocení projevů ukrajinského nacionalismu v 
československých  dějinách  po  roce  1945.  In  Vojenská  história,  Bratislava,  roč.  24,  č.  2/2020,  s.  145-151;  Ondrák, 
Vlastimil: Recenze dtto. In Sborník Archivu bezpečnostních složek, Archiv bezpečnostních složek, Praha, roč. 2019, č. 
17, s. 382-389; Tomek, Miroslav: Recenze dtto. In Dějiny a současnost, Praha, roč. 2020, č. 5/2020, s. 47; Kordová, 
Vlasta: Demytologizace „banderovců“ v podání Tomáše Řepy. In Securitas Imperii, č. 38, 1/2021, Ústav pro studium 
totalitních režimů, Praha. 



historiografii fundovanou a rozsáhlou prací, ovšem jak již z názvu vyplývá, končí rokem 1939. 3 Na 

Slovensku  se  problematikou  UPA  zabývá  Michal  Šmigeľ  pracující  na  univerzitě  Mateja  Bela  v 

Banské Bystrici. Svůj výzkum zaměřuje především na tzv. rejdy UPA na Slovensko v letech 1945 až 

1947.4 Období válečnému a předválečnému se věnuje spíše okrajově. 

 Veškerá  dostupná  literatura  vyjma  Svobodovy  monografie  se  soustřeďuje  takřka  výhradně 

na  období  let  1939  až  1948,  důsledkem  čehož  je  závažná  deformace  problematiky  v  českém 

veřejném diskurzu tak, že stále reflektuje především neobjektivní texty vzniklé v období před rokem 

1989  a  dochází  k  neúměrné  fixaci  na  násilné  aktivity  ukrajinských  nacionalistů  proti  civilnímu 

obyvatelstvu  dnešní  západní  Ukrajiny  a  východní  Polska  za  současné  ignorace  jejich  příčin  a 

dalších,  často  rozsáhlejších  a  důležitějších  aspektů  činnosti  OUN/UPA  a  jejich  nepřátel.  Práce  se 

proto  ve  zvýšené  míře  zabývá  i  předcházejícím  obdobím,  cca  1850  až  1939,  tak,  aby  bylo  lze 

vytvořit kohezní syntézu vedoucí od vzniku moderního ukrajinského nacionalismu po zánik 

nacionalistických organizací na Ukrajině v 60. letech. Ukrajinský radikální nacionalismus  je dále 

zasazen do kontextu obdobných ideologií sousedních národů, především polského, ale také českého, 

a to s cílem potvrdit či vyvrátit údajné exkluzivní rysy západoukrajinského integrálního 

nacionalismu, jenž mu přisuzují někteří autoři.5 

 Jak vyplývá z předchozích řádků, jedná se o téma široké tematicky i obsahově. Z 

praktických  důvodů  byla  za  výchozí  bod  zvolena  obecně  uznávaná  doba  začátku  ukrajinského 

národního obrození v první polovině 19. století. Práce se v jednotlivých tematických podkapitolách 

drží chronologického řazení a stejně tak i kapitoly.  

 První kapitola postihuje ekonomicko-kulturně-politické proměny protoukrajinských 

(rusínských) společenství v Habsburské monarchii, Ruském impériu a jejich nástupnických státech 

od  začátku  19.  století  po  druhou  světovou  válku.  Metodologicky  je  koncipována  jako  syntéza 

odborných  prací  českých  a  zahraničních  autorů  s  významným,  ale  kriticky  hodnoceným  podílem 

textů  z  per  členů  a  příslušníků  OUN/UPA.  Představeny  jsou  i  koncepce  ukrajinského  národního 

obrození, které se neprosadily a koncepce jiných národních hnutí snažících se integrovat 

protoukrajinské obyvatelstvo do neukrajinského  národního celku. Cílem této kapitoly je seznámit 

čtenáře  s  interpretací  moderní  historie  prizmatem  ideologů  ukrajinského  nacionalismu  a  jak  je 

hodnocena  soudobými  historiky.  Text  dále  seznámí  čtenáře  s  životem  ukrajinských-rusínských 

společností  v  jednotlivých  státech  s  výraznou  ukrajinskou  minoritou  (SSSR,  Polsko,  Rumunsko, 

ČSR), jejich dostředivých i odstředivých rysech a představí v širších souvislostech proces dotvoření 

 
3  Svoboda, David: Jablko z oceli. Zrod, vývoj a činnosti ukrajinského radikálního nacionalismu v letech 1920-1939, 

ÚSTR, Academia, Praha, 2021. 
4 Šmigeľ, Michal: Banderovci na Slovensku (1945-1947), Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Banská 

Bystrica, 2007. 
5 Jedná  se  především  o  teze  zdůrazňující  mimořádnou  agresivitu,  kult  násilí,  až  „krvežíznivost“  a  „fanatickou 

kolaboraci“ s nacistickým Německem v letech 1933 až 1945. 



a štěpení ukrajinského národa. Důraz je kladen na sociální, ekonomickou, politickou a národnostní 

problematiku a perzekuci, jimž byli Ukrajinci v jednotlivých státech vystaveni. Dále nabízí 

komparaci se situacemi jiných etnických skupin daných států. Metodologicky kapitola pokračuje v 

trendu  předchozí,  dále  doplněné  o  materiály  provenience  čs.  diplomatického  sboru  v  Polsku  a 

SSSR.  

Součást tohoto úseku práce tvoří i podkapitola týkající se ukrajinské emigrace v 

meziválečné ČSR a potažmo v dalších evropských státech.  Ve 20. letech ČSR sehrála roli 

katalyzátoru ve formování moderního ukrajinského nacionalismu, a to do té míry, že nebýt shody 

okolností, samotná OUN by vznikla v Praze.6 V ČSR dlouhodobě pobývaly elity OUN a krátkodobě 

takřka všichni významní činovníci, včetně Jevhena Konovalce, Andrije Melnyka i Stepana Bandery. 

Mimo samotného deskriptivního popisu reálií a historie ukrajinské emigrace se kapitola zaměřuje i 

na potvrzení či vyvrácení v zahraničí se objevujících tvrzení o kruciální roli a rozsáhlé podpoře a 

spolupráci politických elit a zpravodajských služeb ČSR s ukrajinskými nacionalisty. 

Metodologicky kapitola vychází z pramenů čs. úřadů dochovaných v různých archivech, především 

Národní archiv,  Vojenský historický archiv,  Archiv Kanceláře prezidenta republiky a  Archiv 

ministerstva  zahraničních  věcích.  Dále  poté  prací  příslušníků  samotné  emigrace  a  polských  a 

ukrajinských  autorů  problematice  se  věnujících.  Výzkum  tématu  ukrajinské  emigrace  v  ČSR, 

respektive  v  evropských  zemích  a  USA,  je  z  výše  zmíněných  příčin  nezbytnou  součástí  studia 

historie ukrajinského nacionalismu a lze se domnívat, že tomuto tématu doposud nebyla věnována 

adekvátní pozornost doma ani v cizině. 

  Druhá  kapitola  nabízí  přehledový  výklad  o  struktuře,  historii  a  charakteristice  Organizace 

ukrajinských nacionalistů a jejích předchůdců v letech 1918 až 1939, doplněný o analýzu klíčových 

prací  ideologů  ukrajinského  nacionalismu,  zejména  Dmytra  Doncova,  Mychajla  Kolodzinského, 

Volodymyra  Martynce,  Mykoly  Sciborského7  a  dalších  autorů,  jejichž  společným  rysem  bylo 

primordialistické  chápání  národa  jako  odvěké,  přírodními  zákony  dané  entity.  Cílem  je  předložit 

čtenáři  analýzu ideologických základů ukrajinského integrálního nacionalismu a jeho zařazení do 

kategorie  příbuzných  evropských  politických  hnutí.  Tuto  analýzu  plánuji  vést  jako  polemicko-

konfirmativní  se  zahraničními  autory,  zejména  Oleksandrem  Zajcevem,8  Johnem  Armstrongem,9 

Myroslavem  Shkandrijem10  a  dalšími.  Hlavní  třecí  plochy  diskuzí  o  charakteru  ukrajinského 

integrálního  nacionalismu  se  týkají  zejména  jeho  ideové  a  praktické  proximity  k  německému 

 
6 Книш, Зиновій: При джерелах українського  організованого націоналізму, Срібна Сурма, Торонто, 1970, 
Toronto, 1970, s. 37 a dále s. 115. 
7 Ve vztahu k výše řečenému je vhodné zmínit, že Martynec a Sciborskyj dlouhodobě žili v Praze a Poděbradech. 
8 Зайцев, Олександр: Український інтеґральний націоналізм (1920–1930-ті роки), Критика, Київ, 2013. 
9 Armstrong, John: Ukrainian Nationalism, New York-London, 1963. 
10 Shkandrij, Myroslav: Ukrainian Nationalism: Politics, Ideology, and Literature, 1929-1956, Yale, 2015. 



nacionálnímu socialismu,11 italskému fašismu a dalším ideově a náplní spřízněným státům a hnutím 

meziválečné Evropy. Je nutné zmínit, že ačkoliv inspiraci a náklonnost k těmto subjektům samotní 

ukrajinští nacionalisté neskrývali, nikdy se za fašisty ani nacionální socialisty neoznačovali. 

Zejména mezi polskými autory je populární hypotéza inherentní násilné podstaty ideologie 

ukrajinského integrálního nacionalismu, potažmo všech fašizujících hnutí, tedy i této problematice 

je věnován prostor. Rámec dané kapitoly doplňuje i historie organizací ukrajinských nacionalistů 12 

do roku 194013 a zejména ideologické a strategické spory, které nacionalistickým táborem zmítaly. 

 Třetí kapitola je zaměřena na situaci ukrajinského národa a činnost ukrajinských 

nacionalistů za druhé světové války a následně až do likvidace OUN/UPA na přelomu 50. a 60. let. 

První část kapitoly se omezuje na konstatování faktů společných polské a ukrajinské historiografii. 

Druhou  část  tvoří  analýza  děl  polských  a  ukrajinských  autorů  všech  proudů.  Cílem  je  seznámit 

čtenáře  s  mnohovrstevnatostí  a  nejednoznačností  problematiky  v  jejich  obnažené  podobě.  Tato 

kapitola  je  metodologicky  i  obsahově  nejdůležitější  a  nejsložitější  částí  práce.  Postupovat  plánuji 

dle zásad komparativní historiografie formulovaných Georgem Steinmetzem14 a Chrisem 

Lorenzem.15 Součástí kapitoly je i otázka míry antisemitismu, kolaborace a odporu Ukrajinců s a 

proti sovětské a německé okupační moci a zařazení do kontextu fenoménu kolaborace a rezistence v 

okupované Evropě. Vzhledem k faktu, že tato oblast je nejčastější lokalizací propagandistických a 

dezinterpretačních snah v rusko-ukrajinském konfliktu, ji osobně považuji za stylizačně a 

metodologicky nejobtížnější část práce. Inspiraci pro deskriptivní část kapitoly čerpám především z 

monografií Grzegorze Motyky 16 a Ihora Iljušyna 17, kteří patří mezi úzké spektrum historiků obecně 

uznávaných  v  polské  a  ukrajinské  odborné  komunitě  za  v  rámci  možností  objektivní  a  nezaujaté 

odborníky. V analytické části (komparace prací polských a ukrajinských historiků) pracuji se závěry 

historiografického textu Rafała Wnuka Recent Polish Historiography on Polish-Ukrainian 

Relations  during  World  War  II  and  its Aftermath18  a Tarase  Kuzia  National  Identity  and  History 

Writing  in  Ukraine.19  Mimo  aktualizaci  a  rozšíření  o  nejnovější  historiografickou  produkci  se 

 
11 Tento směr je charakteristický zejména pro sovětskou a ruskou postsovětskou historiografii. Lze se však domnívat, 

že  v  těchto  případech  jde  spíše  o  ideově-politické  motivace  autorů  než  o  závěry  učiněné  na  základě  důkladné  a 
nestranné vědecké práce. 

12 V tomto bodě jsou myšleny všechny organizace ukrajinských nacionalistů, které existovaly v době před a těsně po 
vzniku OUN a které ji zakládaly. 

13 V  tomto  bodě  částečně  není  respektováno  chronologické  členění  z  kohezních  a  strukturálních  příčin  spojených  s 
děním v OUN v důsledku událostí března a září 1939. 

14 Steinmetz, George: Comparative Hisotry and Its Critics. A Genealogy and a Possible Solution, 2014. 
15 Loren, Chris: Copmarative Historiography: Problems and Perspectives, In History and Theory, roč. 38, č. 1 (únor 

1999), s. 25-39. 
16 Motyka, Grzegorz: Od rzezi wołyńskiej do akcji Wisła. Kraków, 2011. Ukraińska partyzantka 1942-1960, Instytut 

studiów politycznych PAN, 2006. 
17 Iлюшин,  Iгор:  Волинська  трагедія  1943–1944  рр.  Київ,  2003;  týž:  Українська  Повстанська  Армія  і  Армія 

Крайова: Протистояння в Західній Україні (1939-1945 рр.),  Київ, 2009. 
18 Wnuk, Rafał: Recent Polish Historiography on Polish-Ukrainian Relations during World War II and its Aftermath, 

Lublin, 2008. 
19 Kuzio, Taras: National Indentity and History Writing in Ukraine. Toronto, 2006.  



snažím potvrdit, vyvrátit a/nebo modifikovat jejich závěry, především změny v polsko-ukrajinském 

dialogu po vypuknutí rusko-ukrajinského konfliktu roku 2014. 

 Poslední,  čtvrtá  kapitola  obsáhne  aktivity  ukrajinského  podzemí  v ČSR.  Důraz  je  kladen 

především na politickou a vojenskou činnost a konfrontaci obecně rozšířených tvrzení o ve většině 

případů násilných aktivitách UPA na Slovensku a v českých zemích, charakteristice celého hnutí a 

objasnění příčin a motivací aktivit UPA v ČSR, přičemž proběhne i konfrontace čs. filmové tvorby s 

prameny.20  Jádro  kapitoly  vychází  z  archivního  výzkumu  ve  fondech  Archivu  bezpečnostních 

složek,  Vojenského  historického  archívu  Slovenské  republiky,  Vojenského  ústředního  archivu-

Vojenského  historického  archivu  v  Praze,  memoárové  literatury  přímých  účastníků  na  ukrajinské 

straně a výpovědí zajatých vojáků UPA. Součástí kapitoly jsou i podkapitoly zabývající se osudy 

příslušníků UPA zajatých v ČSR, z nichž většina byla v létě 1948 předána do Polska, založená na 

studiu soudních materiálů v péči polského Institutu paměti národa (Instytut pamięci narodowej) a 

aktivitami Státní bezpečnosti v „ukrajinské problematice“. 

 Práce  si  klade  cíle  ve  třech  rovinách.  První  je  snaha  alespoň  částečně  překlenout  propast 

mezi výsledky výzkumu problematiky ukrajinského nacionalismu v českém prostoru21 a v 

zahraničí. Druhá rovina spočívá v obohacení výzkumu o témata ukrajinské emigrace v ČSR a tamní 

činnosti OUN-UPA, které doposud nebyly detailněji reflektovány. Třetí cíl zahrnuje snahu zlepšit 

informovanost a orientaci české veřejnosti v historických aspektech probíhajícího rusko-

ukrajinského konfliktu.  

 Metodologicky se práce zakládá na archivním výzkumu úřední, vojenské, soudní, 

diplomatické, policejní a jiné provenience, memoárové literatuře a polské a ukrajinské 

historiografické  produkci.  Ve  velké  míře  je  využíváno  komparativních  postupů,  především  mezi 

prameny provenience oponentních autorů, a kritického přístupu k často politicky, historicky či jinak 

motivovaným, popř. deformovaným hypotézám.  

 Hlavní výzkumné otázky spočívají v těchto bodech: 

1) Zda, případně jak a proč ČSR podporovala či potírala ukrajinské nacionalisty 

2) Jaký byl vztah ukrajinských nacionalistů k čs. státu a jeho správě Podkarpatské Rusi a 

Prešovska? 

3) Lze OUN zařadit mezi dobová fašistická či fašizující evropská hnutí, nebo tvořily vlastní 

politickou a ideologickou kategorii? 

4) Byl ukrajinský integrální nacionalismus ideologií inherentně nenávistnou a násilnou? 

 
20 Jedná se o film Akce B z roku 1951 (režisér Josef Mach), který se pokouší rekonstruovat pokus jednotek UPA probít 

se  roku  1947  do  amerického  okupačního  pásma  v  Německu  a  čtvrtou  epizodu  krimiseriálu  30  případů  majora 
Zemana: Rubínové kříže z roku 1975, který pojednává o rozbití údajné konspirační sítě OUN v ČSR. 

21 Příčiny  tohoto  stavu  lze  hledat  v  objektivních  problémech,  např.  nemožnost  nestranně  zkoumat  problematiku  v 
období  před  rokem  1989,  jazyková  bariéra  apod.,  i  subjektivních  v  podobě  náročnosti  a  potenciální  výbušnosti 
tématu. 



5) Jakým  způsobem  lze  charakterizovat  dění  na  etnicky  smíšených  polsko-ukrajinských 

oblastech v letech 1942 až 1947? 

6) Kdo byl za zločiny spáchané na civilním polském a ukrajinském obyvatelstvu v tomto 

období zodpovědný? Jaké byly motivace aktérů? 

7) Jaký byl vztah ukrajinských nacionalistů k ČSR po konci druhé světové války? Jaké byly 

motivace, pozadí a průběh tzv. rejdů UPA do okolních zemí, především ČSR? 

8) Byla UPA zodpovědná za násilnosti na východním Slovensku v letech 1945 až 1947, jak 

je postulováno v mediálním prostoru a předlistopadové produkci? 

9) Odpovídá  charakteristika  a  líčení  činnosti  UPA  na  území  ČSR  autory  z doby  do  roku 

1989 realitě? 

 

Práce přináší odpovědi na tyto otázky zhruba tohoto vyznění: 

1) Ze  strany  československého  státu  nelze  hovořit  o  podpoře  radikálních  ukrajinských 

nacionalistů  v meziválečné  ani  poválečné  periodě.  Ze  strany  představitelů  OUN  sice 

docházelo k sondážním pokusům, ty však nepřerostly v oficiální ani neoficiální podporu 

jejích cílů.  

2) Vztah  členské  základny  OUN  k ČSR  se  v průběhu  času  měnil.  Ze  strany  starších  elit 

představovala  stát  přátelsky  neutrální  s některými  výhradami,  zatímco  mladší  generací 

již  byla  řazena  mezi  nepřátelské,  a  to  právě  z důvodu  údajné  okupace  dominantně 

rusínských-ukrajinských území na Slovensku a Podkarpatské Rusi.   

3) Ideologie a metody OUN byly signifikantně inspirovány a ovlivněny dobovým 

politickým myšlením, zejména italským fašismem, německým nacionálním socialismem 

a dalšími. Zároveň však v některých bodech významně divergovaly, a to zejména kvůli 

zjevné nekompatibilitě některých ideologických aspektů. 

4)  Násilné  metody  OUN  zdědila  již  po  svých  předchůdcích,  ovšem  ve  formě  relativně 

omezených aktů, zaměřených proti představitelům nepřátelských režimů. O násilí 

v masové formě lze hovořit až v letech druhé světové války, kdy bylo aplikováno všemi 

zúčastněnými stranami, v prostoru východní Evropy zejména nacistickým Německem a 

Sovětským svazem. 

5) Problematika  polsko-ukrajinských  vztahů  za  druhé  světové  války  dodnes  představuje 

sporný  bod  a  zůstává  otevřenou  dalšímu  bádání.  Historické  obce  obou  národů  se  na 

průběhu  dění,  motivacích  ani  prostředcích  neshodnou.  Ukrajinská  strana  se  převážně 

domnívá,  že  došlo  ke  kvaziobčanské  válce,  vedoucí  ke  smrti  desetitisíců  lidí  na  obou 

stranách,  ovšem  za  aktivní  účasti  dalších  aktérů.  Polští  historici  obecně  soudí,  že  ze 

strany radikálních ukrajinských nacionalistů došlo k pokusu o etnickou čistku Poláků ve 



všech  sporných  oblastech  jimi  považovanými  za  etnicky  ukrajinské  a  polská  strana 

jednala převážně (nikoli zcela) defenzivně. 

6) Odpovědnost  za  zločiny  spáchané  na  polském  a  ukrajinském  národu  v letech  druhé 

světové války i po ní leží na konkrétních příslušnících zejména ozbrojených sil 

Německa,  Sovětského  svazu,  OUN/UPA  a  polských  organizací  hnutí  odporu  s tím,  že 

ukrajinské podzemí druhému národu způsobilo nepoměrně menší ztráty na životech než 

Německo a SSSR, polské poté ještě řádově menší. 

7) Vzhledem k odstoupení Podkarpatské Rusi Sovětskému svazu pominula většina 

sporných bodů, které prizmatem elit OUN mezi nimi a ČSR existovaly. Proto byla mylně 

vnímána jako stát přátelský, přinejhorším neutrální, patrně pod vlivem relativně 

pozitivního přístupu meziválečné ČSR k ukrajinské otázce. Tzv. rejdy UPA na její území 

neměly nepřátelský podtext. Naopak jejich smysl spočíval ve snaze varovat 

československé  obyvatelstvo  a  představitele  před  hrozbou  komunismu  a  sovětského 

vlivu. Příslušníci UPA obecně nebyli slovenským obyvatelstvem vnímáni jako násilníci a 

povětšinou se jim dostalo vřelého přijetí. 

8) Shromážděné  prameny  neumožňují  zodpovědět  otázku,  zda,  resp.  do  jaké  míry  byli 

příslušníci ukrajinského podzemí zodpovědní za trestnou činnost páchanou na 

východním Slovensku v letech 1945 až 1947 a která jim je obecně přisuzována, zejména 

vraždy židovského obyvatelstva v prosinci 1945. Dochované prameny hovoří 

rozporuplně. Jednotlivé případy často nebyly řádně, resp. vůbec vyšetřeny a 

odpovědnost  za  ně  úřady  připsaly  UPA  ad  hoc  a  bez  věrohodných  důkazů.  Při  tomto 

procesu byl zcela ignorován fakt, že za dobu svého působení na území ČSR ukrajinští 

povstalci  obecně  nepáchali  násilnou  trestnou  činnost.  Podařilo  se  doložit,  že  na  tamní 

kriminalitě  se  významně  podílela  lokální  populace,  přeshraniční  polské,  sovětské  a 

ukrajinské skupiny a také polské vládní vojsko. 

9) Za dobu trvání komunistického režimu v Československu neproběhlo objektivní vědecké 

zkoumání sledované problematiky. Dostupné zpravodajské výstupy a literatura dění líčí 

značně zkresleně se zjevně negativním zaujetím proti příslušníkům ukrajinského 

podzemí, a to i ve světle pramenů provenience subjektů navázaných na Komunistickou 

stranu Československa. Tyto práce z hlediska studia problematiky nemají takřka žádnou 

výpovědní hodnotu. Tento fakt vyplývá, mimo jiné, z toho, že značná část 

pseudoodborných prací pocházela z per tehdejších příslušníků Sboru národní 

bezpečnosti, resp. Státní bezpečnosti. 
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